 Система 
мониторинга оценки качества 

 образования в МОБУ гимназии №1 г.Сочи
 Общие положения
Мониторинг системы оценки качества   образования – процедура, предполагающая определение соответствия систем оценки качества образования на  гимназическом, муниципальном (г.Сочи), региональном (Краснодарский край) уровнях заданным требованиям.

В соответствии с проектом концепции оценки качества   образования в соответствии с требованиями ФГОС к результатам образования к критериям эффективной системы оценки качества образования  относятся:

· ориентация системы на учет всех видов (предметных, метапредметных и личностных) образовательных результатов;

·   сочетание  разнообразных методов оценки;

·   своевременная и полная информация надлежащего качества;

· основа для обеспечения подотчетности в образовании.

Система  мониторинга  оценки представляет собой содержание, структуру, набор оценочных процедур и требования к инструментарию их проведения с целью отслеживания полноты и правильности работы всей (на всех уровнях: федеральном, региональном, муниципальном и  гимназическом) системы оценки качества   общего образования.
Основой  современных образовательных результатов являются:

1) сквозные образовательные  результаты, выступающие  как базовые и прослеживающиеся через все образовательные области, ступени образования, являясь интегральной  характеристикой  образовательной результативности  учащегося, которая описывается через:

· образовательную самостоятельность, подразумевающую  умения    учащегося создавать средства  для  собственного  продвижения, развития;

· образовательную  инициативу – умение выстраивать свою образовательную траекторию, умение  создавать  необходимые для собственного  развития ситуации и адекватно их реализовать;

· образовательную ответственность – умение принимать для себя решения о готовности действовать в  нестандартных  ситуациях.

2) Ключевые  компетентности (метапредметные результаты) – универсальные  общие способы действия/средства, которыми должен обладать человек по включению в современные  процессы, а также в специфические  человеческие  формы мышления, деятельности, кооперации и коммуникации, определяющие «лицо»  современного  мира и современной  экономики.

3) Предметные  компетентности представляются в виде уровня освоения культурных (т.е. исторически сформировавшихся в человеческой культуре)  средств и способов действий, позволяющих  учащемуся решать как учебные, так и внеучебные задачи, а также продолжить  обучение на последующих ступенях  образования.

4)  Социальный опыт – опыт, приобретенный  учащимся в собственной деятельности по решению общественно-значимых задач, по осознанию своих социальных позиций и социальных коммуникаций. Такой опыт предполагает наличие способностей одновременно понимать, объяснять и действовать как в сфере определенной компетенции, так и на межкомпетентностном уровне. 
К условиям, обеспечивающим качественное,  образование  относятся не только кадровые, финансовые, материально-технические и информационные условия, но и психолого-педагогические условия, связанные с построением современных моделей учебного плана,   расписания, моделей обучения, образовательных технологий и т.п.  То есть  оценка  информационно-образовательной  среды  гимназии №1 как базового условия для достижения необходимого качества  современного  образования.
Под   социализацией  понимается персональная включенность  учащегося в реальную позитивную социальную и социокультурную практику, в которой здесь и сейчас  учащиеся основной  ступени приобретают  социальный опыт как одного из направлений  образовательных результатов     образования.  Это  позволяет вести оценку качества образования в ходе самого  гимназического образования.
Главная особенность   образования заключается в том, что, с одной стороны,  оно должно обеспечить преемственность с начальным  общим образованием, с другой стороны, продолжить качественную реализацию основной образовательной программы (ООП), опираясь на возрастные особенности подросткового  возраста (с 11 до 17 лет).  

Исходя их возрастных особенностей подростков,   образование связано с двумя важными этапами в становлении личности  учащихся:

– первый этап – 5–6 классы как образовательный переход от  младшего  школьного к подростковому возрасту через пробы построения учащимися индивидуальной образовательной траектории (в зависимости от разных видов деятельности), обеспечивающий плавный и постепенный, бесстрессовый переход учащихся с одной ступени  образования на другую;

– второй этап – 7–9 классы как этап самоопределения подростка через опробование себя в разных видах деятельности, координацию разных учебных предметов, построение индивидуальных образовательных маршрутов (траекторий) в разных видах деятельности,   что должно привести к становлению позиции как особого способа  рассмотрения вещей, удерживающего  разнообразие и границы возможных видений в учебном предмете (предметах).
В соответствии с   концепцией Общероссийской системы оценки качества оценка качества образования в гимназии подразумевает оценку образовательных достижений учащихся, качества образовательных программ, условий реализации образовательного процесса в  гимназии №1.

В связи с этим объектами оценки  качества  образования основного  общего  образования являются    три основных элемента:

– основная образовательная программа ступени, которая  влияет на конкурентоспособность  гимназии №1.  Поэтому  оценка качества и сертификация образовательных программ становится  востребованной функцией системы оценки качества, которая позволяет включить программы в число основных объектов оценки;

–  гимназия №1 как учреждение повышенного уровня образования гуманитарной направленности рассматриваются  с точки зрения условий (психолого-педагогических, кадровых, финансовых, учебно-методических, информационных, материально-технических), необходимых для эффективного, доступного и результативного образования; 

– индивидуальные образовательные достижения учащихся, как наиболее значимый объект оценки. Индивидуальные образовательные достижения включают в себя как учебные, так и внеучебные результаты.

Для  оценки качества образования применяется набор специальных индикаторов  как средств, при помощи которых можно получить представление о текущем состоянии   образования и информировать об этом образовательное сообщество:
· индикаторы процесса (процент учащихся,   получающих основное образование в разных формах; процент второгод​ников, отсева; процент  учащихся, поступивших на следующую ступень образования; процент урочных и внеурочных занятий, процент  внеучебной  деятельности (проектной, исследовательской, игровой, художественной, музыкальной  и т.п.); процент  занятий с использованием  современных  образовательных технологий, в том числе  информационных и т.д.);
·  индикаторы результатов (промежуточные и итоговые когнитивные (учебные) достижения учащихся, некогнитивные (внеучебные) результаты;
· индикаторы ресурсов (финансирование образования по источникам; общие затраты времени («цена» образования) на освоение основной образовательной программы   образования; квалификация учителей; эффективность использования образовательных технологий и информационных ресурсов).
В  оценку качества деятельности  гимназии №1 входят: 
- самооценка ученика,

- педагогическая оценка учителя, 
- управленческая оценка администрации  гимназии №1;

-  общественно-профессиональная, общественная оценки со стороны  общества.
 Система мониторинга оценивания качества образования  в условиях реализации ФГОС ОО строится на следующих принципах:
1) Система оценки качества образования должна быть напрямую связана с современными образовательными технологиями и обеспечивать    баланс   между внешней и внутренней оценкой  качества образования.

2) Оценка – должна стать  механизмом  диалога   субъектов  образования через  децентрализацию системы  оценивания.
3) Оценка качества должна ориентироваться на принцип индивидуализации в основном общем образовании.

4) Оценка  качества образования на основной ступени должна опираться, с одной стороны, на достижения начальной ступени, с другой стороны, находиться «в зоне ближайшего развития» относительно старшей ступени. 

5) Оценка  качества  образования  должна носить комплексно-накопительный характер, быть прозрачной, открытой,  объективной и оперативной. 
Система оценки результатов и качества образования - это совокупность процедур оценки необходимых условий, достижений планируемых результатов и установления их взаимовлияний.
   Элементы системы оценки качества образования:

– индивидуальные учебные достижений (планируемые результаты)   учащихся;

– содержание и пути (способы) реализации основной  образовательной программы   образования;

–  образовательная  среда   в  гимназии и ее эффективность для достижения  целей ООП ООО.
Система оценки качества образования   включает в себя две   системы оценок:

·  внешнюю оценку (оценку, осуществляемую внешними по отношению к  гимназии службами);

·  внутреннюю оценку (самооценку) (оценку, осуществляемую самой  гимназией – учащимися, педагогами, администрацией).
Внутренняя оценка – процедуры, организуемые и проводимые самой  гимназией (силами учащихся,  педагогов, администрации, общественностью, родителями). Полученные данные используются для выработки оперативных решений и лежат в основе  гимназического планирования: самооценка субъектов образовательного процесса, самооценка  гимназии,  гимназический мониторинг, сбор статистических данных, опросы родителей, оценка учебных предметных программ.

Внешняя  оценка – проводится   управлением по образованию и науке администрации г.Сочи, различными специальными организациями, занимающимися оценкой качества образования. Ее результаты публичны и позволяют не только определять собственный прогресс за определенный промежуток времени, но и сравнивать свои достижения с другими  ОУ в  г.Сочи, Краснодарском крае, стране: государственные экзамены, государственная инспекция, внешний независимый (общественно-профессиональный) аудит, мониторинговые  исследования, в которых  гимназия принимает участие.
При реализации основной образовательной программы общего  образования   учитываются следующие виды оценки образовательных  результатов  учащихся:

– оценку готовности  к обучению на их «переходе»  из начальной на основную ступень и на ступень среднего общего образования; 

– оценку индивидуального прогресса учащихся в ходе  непосредственного образовательного процесса;

– промежуточные мониторинговые исследования  регионального уровня по оценке формированию  метапредметных (компетентностных) образовательных результатов подростков;
– оценку  внеучебных достижений  учащихся;
– итоговую (государственную) аттестацию выпускников  2 и 3 ступени.
  Система  оценивания  всех субъектов образовательного процесса:
 - самооценка  собственных учебных  и внеучебных действий учащегося;

–   критериальная основа для оценки своих действий;

–  рефлексивный характер;

–  экспертная оценка учителя.

  Оценочные процедуры: 
- оценка  стартовых возможностей учащихся   5–9-х классов; 
- оценка итоговых результатов образования   5–8, 10 классы; 
-экспертная оценка учебных предметных программ, курсов, модулей;   - оценка информационно-образовательной среды   образования; - комплексная оценка  педагогической деятельности учителя.   
В качестве ведущих оценочных процедур для мониторинга качества   общего  образования выступают:

·  оценка выполнения законодательных норм в области образования, включая процедуры государственной аккредитации, лицензирования  гимназии, экспертная оценка содержания и реализации  основной  образовательной программы    общего  образования;
·  внешний аудит качества  общего образования, включающий стартовую диагностику, федеральные и региональные мониторинговые исследования по отдельным аспектам качества   общего образования основе применения компетентностно-ориентированных контрольных измерительных материалов, а также экспертную оценку образовательной  среды  гимназии;

·  внутренний аудит качества   общего образования, связанный с образовательным оцениванием, промежуточной аттестацией учащихся, оценкой их внеучебных достижений; 

· общественная и общественно-профессиональная оценка качества основного общего образования;

· самообследование  гимназии.

Ключевые структурные параметры системы мониторинга оценки качества образования в гимназии №1
Концептуальной основой мониторинга оценки качества образования является:

– выявление соответствия систем оценки качества заданным требованиям на каждом уровне;

– полнота исполнения оценочных процедур  на гимназическом   уровне;

– выявление соответствия применяемого инструментария оценивания заданным требованиям на каждом уровне.

Мониторинг оценки качества   общего образования   инструментально выстраивается: 

– на инструментах внешней (по отношению к гимназии и учащемуся) оценки качества образования;
– на педагогических инструментах оценивания трех типов результатов образования учащихся:

предметные;

метапредметные;

личностные,

– на инструментах самооценивания учащимися результатов собственного образования.

Механизмы оценки качества  общего образования на основе ключевых принципов, заложенных в концепции оценки: 

балльная оценка;
уровневая оценка;

бинальная оценка;
экспертное заключение (отзыв);

самооценочный текст ( оценочный лист).

Мониторинг оценки качества   общего образования в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом решает задачу отслеживания готовности и реализации процедур оценки и фиксации результатов оценивания предметных, метапредметных и личностных результатов образования учащихся. В связи с этим предметом мониторинга становятся как система оценки качества образования, принятая на  гимназическом уровне, так и условия, в которых функционирует данная система оценивания:

– готовность педагогических работников к осуществлению оценочных действий (процедур) при оценивании предметных, метапредметных и личностных результатов образования учащихся;

– готовность  администрации гимназии   к созданию условий для реализации основной образовательной программы   общего образования в соответствии с федеральным государственным стандартом;

– соответствие  гимназической инфраструктуры требованиям ФГОС.

Электронный мониторинг системы оценки качества образования внедряется для:
– обеспечения сбора информации, позволяющей анализировать учащемуся, его родителям, педагогам результаты ученика (обеспечение текущего оценивания и промежуточной аттестации);

– обеспечения сбора данных, позволяющих анализировать качество работы и эффективность деятельности педагогических работников и на основании анализа эффективно распределять стимулирующую часть фонда оплаты труда педагогических работников, а также формировать оптимальное штатное расписание  гимназии;

– обеспечения сбора и анализа данных о соответствии требованиям ФГОС   и полноте и качестве исполнения  ОП   общего образования для оформления договоров с родителями, а также для информирования общественности о состоянии качества образования;

– обеспечения сбора данных о достаточности инфраструктуры  гимназии для соответствия требованиям ФГОС   к условиям реализации ОП;

– обеспечения сбора данных о методических дефицитах учителей при осуществлении оценочных процедур для формирования индивидуальных образовательных программ повышения квалификации;

– информирования граждан о качества образования, получаемого учащимися  гимназии.
Содержательные параметры  системы мониторинга оценки качества образования в гимназии №1 
 Требования к системе оценки качества образования:

– к организации текущего и промежуточного оценивания учащихся;

– по фиксации неучебных достижений учащихся;

– к проектированию и внутренней экспертизе основных образовательных программ ступеней общего образования;

– к оценке соответствия требованиям ФГОС условий для реализации основных образовательных программ ступеней общего образования.

  Ключевые принципы инструментария системы мониторинга оценки качества образования:

– принцип индивидуализации образования и оценки его результатов; 

– преемственность результатов образования на ступени основного общего образования с результатами других ступеней общего образования; 

– объективность оценки; 

–   накопляемость результатов оценки.
Механизмы фиксации результатов мониторинга оценки качества основного общего образования:

балльная оценка;

уровневая оценка;

бинарная оценка.

Система индикаторов для реализации   механизмов фиксации результатов мониторинга:

индикаторы результатов;

индикаторы процессов;

индикаторы ресурсов.

Индикаторы результатов должны фиксироваться либо балльной оценкой (предметные, метапредметные результаты), уровневой оценкой (прежде всего метапредметные результаты) или бинарной оценкой (метапредметные и личностные результаты).
  Механизмы оценивания качества образования: балльная оценка, уровневая оценка и бинарная оценка.
Балльная оценка  -  предварительное описание норм оценивания в баллах – в гимназии №1 – это 5-тибалльная,  применяется   для оценивания предметных результатов учащихся.  
Уровневая оценка  - предварительное содержательное описание уровней, фиксирующих состояние оцениваемого,  прежде всего метапредметных результатов.  
  Бинарная оценка позволяет фиксировать состояние оцениваемого объекта на уровне «Да-Нет», «Есть – нет», «Проявлено – не проявлено» и т.п. Такая оценка позволяет фиксировать результаты наблюдений за состоянием оцениваемого объекта, а затем анализировать качественно частоту и характер фиксируемых в бинарной оценке наблюдений 
 Механизмы реализации мониторинга 
Мониторинг оценки качества   образования   осуществляется в двух направлениях на регулярной основе, 1 раз в год.  
Регулярный мониторинг

Регулярный мониторинг   проводится 1 раз в год.  
Оценивается:

полнота оценочных процедур, осуществляемых в  гиназии;

нормативная обеспеченность оценочных процедур;

инструментальная обеспеченность оценочных процедур.
По показателям регулярного мониторинга оценка ведется и балльная, и уровневая, и бинарная. Механизм фиксации оценки конкретизируется конкретным показателем.

В Регулярном мониторинге наиболее часто используемым механизмом фиксации данных   бинарная оценка (да–нет, есть–нет).
Инициативный мониторинг   
  Оценивание качества предметных результатов учащихся:
· Тестирование и фиксация его результатов,

· Контрольная работа и фиксация ее результатов,

· Проведение изложения и фиксация его результатов,

· Устный опрос и фиксация его результатов,

· Самостоятельная работа и фиксация ее результатов,

· Беседа и фиксация ее результатов,

· Контрольное чтение и фиксация его результатов, 

· Тест на читательскую грамотность и фиксация его результатов,

· Диктант и фиксация его результатов,

· Сочинение и фиксация его результатов,

· Жанровое сочинение и фиксация его результатов,
· Защита проекта   и фиксация ее результатов,
· Зачёт и фиксация его результатов,

· Письменная диагностическая работа и фиксация ее результатов,

· Оценка портфолио и фиксация ее результатов,

· Оценка публикаций (электронные и бумажные продукты) и фиксация ее результатов,

· Наблюдение в процессе обсуждений и дискуссий и фиксация его результатов,

· Письменная работа на основе комплекта диагностических заданий и фиксация ее результатов,

· Конкурсы чтецов и фиксация их результатов,

· Литературные конкурсы и фиксация их результатов,

· Презентация (электронные и бумажные продукты) и фиксация ее результатов,

· Написание отзывов, рецензий и фиксация их результатов,

· Внешнее независимое тестирование и фиксация его результатов, 

· Оценка результатов проектной деятельности и фиксация его результатов,

· Олимпиады и фиксация их результатов,

· Сдача международных экзаменов и фиксация его результатов,

· Оценка языкового портфолио и фиксация его результатов, 

· интерактивный портфолио и фиксация его результатов.
Приложение
Система мониторинга оценки качества образования  гимназии №1
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