 Информация о наличии оборудованных учебных кабинетов, объектов для проведения практических занятий.
Материально–техническое обеспечение
Муниципальное общеобразовательное бюджетное учреждение  гимназия №1 расположено по адресу г.Сочи,  ул.Юных ленинцев 5/1. 
В здании гимназии оборудовано 53 учебных кабинетов, из них 12 кабинетов начальных классов,19 кабинетов иностранного языка,4 кабинета математики,5 кабинетов русского языка,1 кабинет географии,1 кабинет физики,1 кабинет биологии,2 кабинета истории,1 кабинет ОБЖ,1 кабинет химии,1кабинет музыки,1кабинет информатики,1 танцевальный класс,1 кабинет хорового класса.
Все кабинеты соответствуют статусу учебно-методического комплекса, а также

нормам  СанПин.
Кабинеты информатики и рессурсный центр  оборудованы современными компьютерами, которые подключены к Интернету. Кабинеты начальных классов, химии , физики ,русского языка и литературы, географии, истории, математики оборудованы мультимедийным и интерактивным оборудованием.
Кроме того в гимназии действует библиотека, читальный зал, кабинет психолога, медицинский кабинет, стоматологический кабинет, столовая, тренажерный зал .
Внеклассные и внешкольные мероприятия проходят в актовом зале, оборудованном звуковым комплексом и мультимедийным оборудованием.

Занятия физической культурой, все спортивные мероприятия проходят в специально оборудованном спортивном зале, оснащенном современным спортивным инвентарем. Наличие спортивной площадки дает возможность заниматься баскетболом, волейболом, футболом, легкой атлетикой.
В гимназии созданы все условия для развития творческого потенциала учащихся, большое внимание уделяется здоровье сберегающим технологиям.

